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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η  «Συγγραφή  Επιστημονικής  Μελέτης»  αποτελεί  υποχρεωτικό  μάθημα  του

προγράμματος  σπουδών του  ΤΝΠΠ.  Το  μάθημα  εκπονείται  κατά  το  τελευταίο  έτος

σπουδών και απαιτεί το συνδυασμό γνώσεων, που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια των

σπουδών  στο  Τμήμα  Νοσηλευτικής  ενώ,  παρέχει  στους  φοιτητές  εξειδικευμένες

θεωρητικές  γνώσεις  και  συγγραφικές  δεξιότητες  που  αφορούν  τη  διατύπωση

ερωτημάτων  σχετικά  με  τη  συγγραφή  ερευνητικής  ή  ανασκοπικής  εργασίας,  την

αναζήτηση,  την επιλογή και διαχείριση της βιβλιογραφίας, την εξαγωγή, αξιολόγηση

και  σύνθεση των  επιστημονικών δεδομένων και  την  περιεκτική  παρουσίαση αυτών

εντός  του  προβλεπόμενου  πλαισίου. Μετά  την  ολοκλήρωση  του  μαθήματος,  οι

φοιτητές  είναι  σε  θέση  να  διερευνούν,  να  επιλέγουν  και  να  χρησιμοποιούν  με

κατάλληλο τρόπο την υπάρχουσα βιβλιογραφία με σκοπό την ανάπτυξη και συγγραφή

επιστημονικού  κειμένου,  να  αναπτύξουν  ικανότητες  γραφής  και  σύνταξης,  ώστε  το

κείμενο που θα  συγγράψουν να μεταφέρει στον αναγνώστη έγκυρη, τεκμηριωμένη και

πλήρη πληροφορία με συνοπτικό, εύληπτο και κατανοητό τρόπο, να αναγνωρίζουν και

να  αποφεύγουν  τα  συνήθη  λάθη  που  συνοδεύονται  από  αρνητικό  αντίκτυπο  στην

ποιότητα του επιστημονικού κειμένου.
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ΕΚΠΟΝΗΣΗ

1. Οι  στόχοι  του  θεσμού εκπόνησης  της  «Επιστημονικής  Μελέτης»  συνίστανται

κυρίως: 

α)  στην  απόκτηση  δεξιοτήτων  αναζήτησης  και  ανεύρεσης  πρόσφατης

επιστημονικής βιβλιογραφίας και  αξιολόγησης της εγκυρότητας/ αξιοπιστίας των

συλλεγόμενων στοιχείων, 

β)  στην  ενίσχυση  της  κριτικής  σκέψης  των  φοιτητών,  μέσω  της  συγκριτικής

θεώρησης  των  στοιχείων  και  της  ορθολογικής  ταξινόμησης  αυτών  για  την

οργάνωση και παρουσίαση μιας επιστημονικής εργασίας,

γ) στην επιστημονική διερεύνηση ενός θέματος, μέσω του κατάλληλου ερευνητικού

σχεδιασμού, της χρήσης των αντίστοιχων οργάνων και της εν γένει εφαρμογής των

απαραίτητων μεθόδων συλλογής και ανάλυσης των δεδομένων.

2. Για  την επιτυχή  διεκπεραίωση  της  μελέτης  θεωρείται  απαραίτητη  η

καθοδήγηση  του  επιβλέποντα καθηγητή,  με  τον  οποίο  ο  φοιτητής  οφείλει  να

συνεργάζεται  στενά  και  να  συναντάται  μαζί  του  σε  τακτά  χρονικά  διαστήματα.

Σκοπό των συναντήσεων αποτελεί ο έλεγχος του βαθμού προόδου της εργασίας και

η  παροχή  υποδείξεων/διορθώσεων  αναφορικά  με  σημεία  που  χρειάζονται

τροποποιήσεις, βελτιώσεις ή/και προσθήκες.

3. Για  την  απρόσκοπτη  συνεργασία  μεταξύ  διδάσκοντα  και  φοιτητή, θεωρείται

επιθυμητός ο εξ’ αρχής προσδιορισμός ενός σχεδίου εκπόνησης. Το σχέδιο αυτό

συνιστάται  να  περιλαμβάνει μια  σύντομη  περιγραφή  της  δομής  ή/και  της

ερευνητικής  μεθοδολογίας  της εργασίας,  ένα  χρονοδιάγραμμα  στόχων  (π.χ.

συλλογής  δεδομένων,  συγγραφής  κεφαλαίων),  τον  τρόπο  και  τη  συχνότητα

επικοινωνίας κλπ.

4. Για  τη  συγγραφή  της εργασίας,  ο  φοιτητής  οφείλει  να  ακολουθήσει  τις

συγκεκριμένες προδιαγραφές δομής εργασιών του παρόντα κανονισμού.

5. Η  συνολική  έκταση  της  επιστημονικής  μελέτης  συνιστάται  να  είναι  μεταξύ

3.000-5.000 λέξεων.

6. Για την  υψηλή  ποιότητα  του  κειμένου,  απαραίτητα  στοιχεία  θεωρούνται  η
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αποφυγή ορθογραφικών λαθών και η τήρηση των κανόνων σύνταξης σε συνδυασμό

με τη σαφήνεια, την ακρίβεια και τη λιτότητα στην έκφραση. Το ύφος οφείλει να

είναι  αυστηρά επιστημονικό (με κατάλληλη χρήση των επιστημονικών όρων).  Οι

προτάσεις  συνιστάται  να  είναι  κατά  το  δυνατό  μικρές  σε  έκταση,  ώστε  να

καθίστανται  αναγνώσιμες  και  εύκολα κατανοητές.  Ιδιαίτερη προσοχή  πρέπει  να

δίνεται  στον  καθορισμό  των  παραγράφων,  ώστε  αυτές  να  διαθέτουν  ειρμό και

αλληλουχία (π.χ. μια πρόταση δε συνιστά από μόνη της μια παράγραφο, ενώ μια

παράγραφος γενικά δε συνιστάται να υπερβαίνει τις 20 γραμμές). 

7. Τα πνευματικά δικαιώματα της επιστημονικής μελέτης ανήκουν στα πρόσωπα

που συνέβαλαν στην εκπόνησή της.

8. Η  επιτυχής  ολοκλήρωση της  συγγραφής  της εργασίας  επιβεβαιώνεται  με  τη

σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα καθηγητή, εφόσον αυτός θεωρεί ότι το κείμενο

είναι ικανοποιητικό και δεν απαιτεί σημαντικές περαιτέρω διορθώσεις.
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ –  ΓΕΝΙΚΑ

Τίτλος

Αναγράφεται  στα  Ελληνικά.  Πρέπει  να  είναι  συνοπτικός  και  περιεκτικός  και  κατά

προτίμηση να μην  υπερβαίνει  τις  10 λέξεις,  αποφεύγοντας  τη  χρήση σύνθετων και

αταίριαστων  όρων.  Επίσης  συνιστάται  να  εμπεριέχει  εν  συντομία  το  σκοπό  της

εργασίας, έτσι ώστε να επιτρέπει στους αναγνώστες να αποκτήσουν μια αρχική, αλλά

ταυτόχρονα αξιόπιστη και κατατοπιστική, εικόνα του θέματος.

Πρόλογος

Προαιρετικός,  περιλαμβάνει  τυχόν ευχαριστίες  και  επεξηγεί  σύντομα  για  ποιους

λόγους επιλέχθηκε το συγκεκριμένο θέμα.

Περίληψη

Αναγράφεται στα Ελληνικά και στα Αγγλικά (Summary). Πρόκειται για μικρογραφία της

πτυχιακής εργασίας με σύντομη αναφορά στα κυριότερα σημεία/ευρήματα, που δεν

πρέπει να υπερβαίνει τις 300 λέξεις. Δομείται ως εξής: εισαγωγή, σκοπός, ανασκόπηση

βιβλιογραφίας,  συμπεράσματα.  Η  συγγραφή  της  συνιστάται  να  γίνει  όταν  έχει

ολοκληρωθεί η συγγραφή του συνολικού κειμένου της εργασίας. 

Περιεχόμενα

Τίτλοι  (π.χ.  1.1)  που  περιλαμβάνονται  στην  πτυχιακή  εργασία,  με  τις  σελίδες  που

αντιστοιχούν σε αυτούς. Με την ανάγνωση τους, ο αναγνώστης θα πρέπει να μπορεί να

σχηματίζει αντίληψη σχετικά με το τι πραγματεύεται και πώς διαρθρώνεται η εργασία.

Εισαγωγή

Σύντομη περιγραφή του υπό μελέτη θέματος, με ιδιαίτερη αναφορά στη σημασία και

αναγκαιότητα  εκπόνησης  της  συγκεκριμένης εργασίας.  Στόχος  της  είναι  να

κινητοποιήσει  το  ενδιαφέρον  του  αναγνώστη  για  το  υπό  μελέτη  θέμα.  Συνιστάται
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επίσης  να  περιλαμβάνεται  μια  σύντομη  παρουσίαση  της  δομής  της  εργασίας  (που

εστιάζει το κάθε κεφάλαιο).

Κυρίως Κείμενο

Αποδίδονται αναλυτικά τα κεφάλαια της θεωρητικής και ερευνητικής μελέτης του προς

διερεύνηση θέματος  και τον περεταίρω πτυχών του, από το γενικότερο εννοιολογικό

πλαίσιο προς το ειδικότερο αντικείμενο της μελέτης.

Συμπεράσματα-Προτάσεις

Περιλαμβάνει τη συνοπτική εξαγωγή των κύριων συμπερασμάτων και τη διατύπωση

χρήσιμων προτάσεων είτε για την αξιοποίηση των ευρημάτων στην κατεύθυνση της

προαγωγής  της  νοσηλευτικής  πράξης,  ή  για  τη  μελλοντική  διερεύνηση  άγνωστων

πτυχών του θέματος.

Παράρτημα

Τοποθετείται  μετά  τη  Βιβλιογραφία,  και  μπορεί  να  συμπεριλαμβάνει  συναφή

ερωτηματολόγια, κλίμακες ή/και εκτεταμένους πίνακες στοιχείων.

Πίνακες-Διαγράμματα-Φωτογραφίες-Εικόνες

Η χρήση πινάκων-διαγραμμάτων συνιστάται μόνο για μεγάλο όγκο πληροφοριών που

δε μπορεί να παρουσιαστεί με πληρότητα εντός του κειμένου. Η χρήση φωτογραφιών-

εικόνων  συνιστάται  μόνο  όταν  αυτές  περιέχουν  πληροφορία  που  υποστηρίζει

σημαντικά  την  καλύτερη  κατανόηση  του  κειμένου.  Διακοσμητικές  φωτογραφίες-

εικόνες συνιστάται να περιορίζονται στο εξώφυλλο (εναλλακτικά, ο αριθμός τους εντός

του κειμένου να μην υπερβαίνει τις 2-3). Κάθε πίνακας-διάγραμμα-φωτογραφία-εικόνα

συνοδεύεται απαραίτητα από παραπομπή εντός του κειμένου, καθώς και από λεζάντα

που  περιγράφει  συνοπτικά  τα  στοιχεία  που  παρουσιάζονται,  ενώ  συνιστάται  να

τοποθετείται  στη  σελίδα όπου  αναφέρεται  στο  κείμενο (εναλλακτικά,  στην  αμέσως

επόμενη σελίδα). 

6



ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ- ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗΣ

Η  εργασία  ανασκόπησης  αποβλέπει  στην  παρουσίαση  ενός  θέματος  με  υψηλό,

σύγχρονο νοσηλευτικό ενδιαφέρον και στη διασύνδεση του θεωρητικού υποβάθρου

του  θέματος  με  την  αντίστοιχη  κλινική  πράξη.  Ιδιαίτερη  βαρύτητα  αποδίδεται  στα

ακόλουθα:

Α) Προκειμένου η παρουσίαση του θέματος να χαρακτηρίζεται κατά το δυνατόν από

πληρότητα,  η  αναζήτηση  βιβλιογραφίας  οφείλει  να  είναι  εξαντλητική  και

επαναλαμβανόμενη  κατά  το  διάστημα  της  εκπόνησης  της  εργασίας.  Επίσης,  να

εφαρμόζεται  σε  όσο  το  δυνατό  περισσότερες  βιβλιοθήκες  /  βάσεις  δεδομένων.

Σημαντική θεωρείται και η μελέτη πηγών ξενόγλωσσης βιβλιογραφίας.

Β) Στις χρησιμοποιούμενες πηγές πρέπει να αναζητούνται και να συμπεριλαμβάνονται

πρόσφατα στοιχεία των τελευταίων 5-10 ετών,  κατά προτίμηση από επιστημονικά

περιοδικά.  Η  χρήση  επιστημονικών  βιβλίων,  αν  και  πιθανώς  απαραίτητη  για  την

κάλυψη των βασικών πλαισίων του θέματος, δεν καλύπτει σε καμιά περίπτωση τα

νεότερα ερευνητικά δεδομένα και τις συχνά ταχέως εξελισσόμενες απόψεις για τα

θέματα των Επιστημών Υγείας. 

Γ) Τα στοιχεία που συγκεντρώνονται από τη σχετική βιβλιογραφία σε καμιά περίπτωση

δε μεταφέρονται αυτούσια στο κείμενο της εργασίας. Σκοπό του φοιτητή πρέπει να

αποτελεί  η  παρουσίαση  των  βασικών  ευρημάτων  μιας  πηγής  με  ταυτόχρονη

αξιολόγηση  της  εγκυρότητάς  τους  βάσει  της  ακολουθούμενης  μεθοδολογίας

(ανεύρεση πρωτογενών πηγών αν χρειαστεί), η συγκριτική ανάλυση των ευρημάτων

διαφόρων πηγών και η συνολική επιστημονική κριτική τους. Η ανάλυση πρέπει να

συνοδεύεται  από  τη  διαδικασία  της  σύνθεσης  των  δεδομένων,  ώστε  να

επιτυγχάνεται,  μέσω της κατάλληλης δομής και αλληλουχίας,  η εξαγωγή ακριβούς

νοήματος  και  σαφών  συμπερασμάτων.  Παράλληλα,  συνιστάται  η  αναγνώριση

πιθανών επιστημονικών ερωτημάτων, στα οποία τα διαθέσιμα δεδομένα δεν έχουν

προσφέρει  οριστική  απάντηση,  και  συνεπώς  η  διερεύνησή  τους  προσφέρεται  να

αποτελέσει αντικείμενο της μελλοντικής έρευνας.
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Δ) Οι φοιτητές έχουν υποχρέωση να κατανοούν σε βάθος το σύνολο των στοιχειών που

παρουσιάζουν στο τελικό κείμενο της εργασίας. Για τα στοιχεία που δυσκολεύονται

να  κατανοήσουν  οι  φοιτητές,  συνιστάται  η  αναζήτηση  υποστήριξης  μέσω  της

συζήτησης με τον επιβλέποντα καθηγητή.

Ε) Στο τελικό κείμενο πρέπει να αποφεύγεται,  ή έστω να περιορίζεται στο ελάχιστο

δυνατό, η παράθεση στοιχείων που δε σχετίζονται άμεσα και σε σημαντικό βαθμό με

το  θέμα  της  εργασίας.  Η  συμπλήρωση  μεγάλου  αριθμού  σελίδων  δεν  αποτελεί

αυτοσκοπό – σημαντικότερη θεωρείται η συνάφεια των στοιχείων με το θέμα και η

ποιοτική παρουσίαση αυτού.

ΣΤ)  Τα  θεωρητικά  δεδομένα  πρέπει  να  συσχετίζονται  με  τις  αντίστοιχες  κλινικές

εφαρμογές, ώστε ο φοιτητής (αλλά και οι αναγνώστες) να αποκομίζει τελικά γνώσεις

πρακτικά  εφαρμόσιμες  και  αξιοποιήσιμες  στους  επαγγελματικούς  χώρους  που

ασκείται η Νοσηλευτική. 
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ-ΕΡΕΥΝΑ

Περίληψη

Συνιστάται  να  δομείται  ως  εξής:  εισαγωγή,  σκοπός,  υλικό-μέθοδος,  αποτελέσματα,

συμπεράσματα.

Γενικό μέρος - Ανασκόπηση βιβλιογραφίας:

Πρέπει να είναι σχετικά σύντομη (να μην υπερβαίνει το 60% της συνολικής έκτασης της

εργασίας).  Απαραίτητη  θεωρείται  η  λεπτομερής  αναφορά  πρόσφατων  ερευνητικών

μελετών της ίδιας θεματολογίας, η παρουσίαση του αναγκαίου για την κατανόηση του

θέματος θεωρητικού υποβάθρου, και η ακριβής υπόδειξη των κενών που δικαιολογούν

την περαιτέρω διερεύνηση του θέματος.

Ειδικό μέρος:

Σκοπός

Περιλαμβάνει τη σαφή και περιεκτική διατύπωση των ερευνητικών υποθέσεων και των

σκοπών  της  μελέτης,  οι  οποίοι  θα  πρέπει  να  παρουσιάζουν  σχετική  ερευνητική

πρωτοτυπία.

Υλικό-Μέθοδος

Λεπτομερής  περιγραφή  του  υπό  μελέτη  δείγματος  (χαρακτηριστικά,

αντιπροσωπευτικότητα,  κριτήρια  εισαγωγής  /  αποκλεισμού),  του  τύπου  και  του

σχεδιασμού  της  έρευνας  (π.χ.  περιγραφική,  συσχέτισης,  ποσοτική/ποιοτική,

προοπτική/αναδρομική,  παρατήρησης/πειραματική  κλπ.),  της  χρονικής  περιόδου

συλλογής  των  δεδομένων  και  των  οργάνων  μέτρησης  που  χρησιμοποιήθηκαν

(συσκευές, ερωτηματολόγια κλπ.). Επίσης, παρέχονται πληροφορίες για τη στατιστική

ανάλυση των δεδομένων (στατιστικό λογισμικό, στατιστικοί έλεγχοι).
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Αποτελέσματα

Συνήθως είναι απαραίτητη η χρήση πινάκων ή διαγραμμάτων, ώστε να παρουσιάζεται

αναλυτικά  το  σύνολο  των  πληροφοριών  που  συλλέχθηκαν.  Το  περιεχόμενο  των

πινάκων-διαγραμμάτων δεν επαναλαμβάνεται στο κείμενο, αλλά παρουσιάζονται μόνο

τα  κυριότερα  ευρήματα  με  έμφαση  στις  στατιστικά  σημαντικές  διαφορές

(επιβεβαίωση/απόρριψη ερευνητικών  υποθέσεων)  και  στην  κατεύθυνση της  σχέσης

μεταξύ  των  μεταβλητών  (θετική/αρνητική).  Οι  πίνακες-διαγράμματα  πρέπει  να

συνοδεύονται  απαραίτητα  από λεζάντες  επεξήγησης.  Εκτός  από την  παράθεση των

σχετικών με τα ερευνητικά ερωτήματα στοιχείων, δεν πρέπει να παραλείπεται και η

παράθεση  των  χαρακτηριστικών  του  υπό  μελέτη δείγματος  ή  άλλων  σχετικών

στοιχείων  (ποσοστό  ανταπόκρισης,  δυσχέρειες  συλλογής  δεδομένων που ανέκυψαν

στην πορεία κλπ.).

Συζήτηση

Η  ενότητα  αυτή  περιλαμβάνει  την  ανάδειξη  της  πρωτοτυπίας  των  ερευνητικών

ευρημάτων και τη σύγκρισή τους με εκείνα αντίστοιχων μελετών του εσωτερικού ή

εξωτερικού,  την  προσπάθεια  ερμηνείας  αυτών  με  βάση  το  διαθέσιμο  θεωρητικό

υπόβαθρο, την παρουσίαση μεθοδολογικών ή στατιστικών ιδιαιτεροτήτων, καθώς και

των περιορισμών της μελέτης.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η  πηγή  οποιασδήποτε  πληροφορίας  αναφέρεται  εντός  του  κειμένου  πρέπει

υποχρεωτικά  να  περιλαμβάνεται  στον  κατάλογο  των  βιβλιογραφικών  αναφορών.  Η

πρακτική  της  συνολικής  ή  τμηματικής  αυτούσιας  αντιγραφής  κειμένου,  πίνακα,

διαγράμματος,  εικόνας  ή  φωτογραφίας  χωρίς  την  αναφορά  και  βιβλιογραφική

παραπομπή  της  αντίστοιχης  πηγής  είναι  απαράδεκτη  και  παράνομη,  συνιστώντας

κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας.

Για  την  εισαγωγή  και  παρουσίαση  των  βιβλιογραφικών  αναφορών  μπορούν  να

χρησιμοποιηθούν  εναλλακτικά  δυο  συστήματα,  του  Vancouver και  του  Harvard.

Ανάλογα με τη γλώσσα συγγραφής του βιβλίου ή δημοσίευσης του άρθρου (ελληνικά,

αγγλικά  κλπ.),  οι  βιβλιογραφικές  παραπομπές  γράφονται  με  τους  αντίστοιχους

χαρακτήρες.

Σύστημα   Vancouver  

Οι βιβλιογραφικές παραπομπές στο κείμενο, καθώς και στους πίνακες-διαγράμματα-

εικόνες-φωτογραφίες, προσδιορίζονται με αραβικούς αριθμούς (1,2,3…) ως εκθέτες. Η

αρίθμηση των βιβλιογραφικών παραπομπών γίνεται κατά αύξοντα αριθμό με τη σειρά

εμφάνισης  τους  εντός  του  κειμένου.  Στην  περίπτωση  περισσότερων  της  μιας

παραπομπών στο ίδιο σημείο του κειμένου, οι αριθμοί-εκθέτες χωρίζονται με παύλα,

εφόσον είναι συνεχόμενοι (π.χ. 1-3), ή με κόμμα, εφόσον δεν είναι συνεχόμενοι (π.χ.

1,4).

Όλες οι βιβλιογραφικές παραπομπές που αναφέρονται στο κείμενο (και μόνον αυτές)

καταχωρούνται στον κατάλογο βιβλιογραφίας, που αρχίζει σε επόμενη σελίδα μετά το

τέλος  του  κειμένου.  Πριν  από  κάθε  βιβλιογραφική  παραπομπή  στον  κατάλογο

προηγείται  o  αντίστοιχος  αριθμός  που  σημειώθηκε  στο  κείμενο  και  στον  οποίο

αντιστοιχεί η βιβλιογραφία. Οι βιβλιογραφικές παραπομπές που αναφέρονται στους

πίνακες-διαγράμματα-εικόνες-φωτογραφίες  σημειώνονται  παρομοίως  στον  ίδιο

κατάλογο βιβλιογραφίας.
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Κατάλογος βιβλιογραφίας:

Α. Άρθρο περιοδικού. Αναφέρονται:

α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων, όταν αυτοί είναι

μέχρι τρεις (όταν είναι περισσότεροι, ακολουθεί η ένδειξη και συν για τις αναφορές

από  ελληνικά  περιοδικά,  και  η  ένδειξη  et  al  για  τις  αναφορές  από  ξενόγλωσσα

περιοδικά),

β. o τίτλος της εργασίας,

γ. η ονομασία του περιοδικού, το έτος, o τόμος, το τεύχος, η πρώτη και η τελευταία

σελίδα της δημοσίευσης. 

Π.χ. Κιέκκας Π., Μπαλτόπουλος Γ.Ι. Διέγερση, παραλήρημα και πυρετός στους βαρέως

πάσχοντες ασθενείς. Νοσηλευτική 2009, 48(1), 150-156.

Β. Βιβλίο. Αναφέρονται:

α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων του βιβλίου,

β. ο τίτλος του βιβλίου,

γ. ο εκδοτικός οίκος, η πόλη και το έτος έκδοσης. 

Π.χ. Μάτζιου-Μεγαπάνου  Β.  Νεφρολογική  Νοσηλευτική.  Ιατρικές Εκδόσεις  Λαγός

Δημήτριος, Αθήνα 2009.

Γ. Κεφάλαιο σε βιβλίο. Αναφέρονται:

α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων του κεφαλαίου,

όταν αυτοί είναι μέχρι τρεις (όταν είναι περισσότεροι, ακολουθεί η ένδειξη και συν για

τις  αναφορές  από  ελληνικά  περιοδικά,  και  η  ένδειξη  et  al  για  τις  αναφορές  από

ξενόγλωσσα περιοδικά),

β. o τίτλος του κεφαλαίου,

γ.  τα  επώνυμα και  τα  αρχικά των  ονομάτων όλων των  επιμελητών ή  εκδοτών του

βιβλίου,

δ. ο τίτλος του βιβλίου και ο αριθμός του τόμου (σε παρένθεση, εφόσον πρόκειται για

περισσότερους του ενός),

ε. ο εκδοτικός οίκος, η πόλη, το έτος έκδοσης, η πρώτη και η τελευταία σελίδα του

12



κεφαλαίου. 

Π.χ. Αρέθα  Α.,  Κιέκκας  Π.,  Πρωτοπαππάς  Π.  Α. Monitoring καπνογραφίας.  Στο:

Μπαλτόπουλος  Γ.Ι.,  Γαβαλά  Α.Χ.,  Τσίγκου  Ε.Β.  Εντατική  Θεραπεία  και  Επείγουσα

Ιατρική: Monitoring (2ος τόμος). Ιατρικές Εκδόσεις Πασχαλίδης, Αθήνα 2009, 1924-1933.

Δ. Πηγή από το Διαδίκτυο:

Τίτλος ιστοσελίδας (όνομα οργανισμού ή συγγραφέα), ακριβές  URL, ημερομηνία και

έτος τελευταίας προσπέλασης.

Π.χ  Joint  Commission  Measurement  Initiatives.  The  Joint  Commission  Web  Page.

http  ://  www  .  jointcommission  .  org  /  PerformanceMeasurement     

/  PerformanceMeasurement  /.  htm  . Τελευταία προσπέλαση Οκτώβριος 11, 2010.

Σύστημα   Harvard  

Βιβλιογραφία εντός του κειμένου (στο τέλος της αντίστοιχης πρότασης):

Α. Για έναν συγγραφέα: (Κιέκκας 2008), ή «Σύμφωνα με τον Κιέκκα (2008)».

Β. Για δύο συγγραφείς: (Κιέκκας & Κάργα 2005), ή «Σύμφωνα με τους Κιέκκα & Κάργα

(2005)».

Γ. Για περισσότερους από δύο συγγραφείς: (Κιέκκας και συν. 2006), ή «Σύμφωνα με

τους Κιέκκα και συν. (2006)».

    Για ξενόγλωσσο κείμενο: (Kiekkas et al. 2006), ή «Σύμφωνα με τους  Kiekkas et al.

(2006)».

Δ. Για πολλαπλές πηγές στο ίδιο κείμενο: με φθίνουσα χρονολογική σειρά δημοσίευσης

(Ζήσης 2009, Παπαδημητρίου 2007, Κιέκκας 2005), ή «Σύμφωνα με τους Ζήση (2009),

Παπαδημητρίου (2007) και Κιέκκα (2005)».

Κατάλογος βιβλιογραφίας:

Τοποθετείται με αλφαβητική σειρά με βάση το όνομα του πρώτου συγγραφέα. Στην

περίπτωση  πολλών  έργων  του  ίδιου  πρώτου  συγγραφέα,  χρησιμοποιείται  μεταξύ

αυτών φθίνουσα χρονολογική σειρά δημοσίευσης.
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Π.χ.

Κιέκκας  Π.,  Μπαλτόπουλος  Γ.Ι.  (2009).  Διέγερση,  παραλήρημα  και  πυρετός  στους

βαρέως πάσχοντες ασθενείς. Νοσηλευτική, 48(1), 150-156.

Κιέκκας Π., Κάργα Μ. (2002) Γενετικός έλεγχος - γενετική συμβουλευτική: ο ρόλος και η

εκπαίδευση του νοσηλευτικού προσωπικού. Νοσηλευτική, 41 (1), 34-42.

Στην περίπτωση ξενόγλωσσων και ελληνικών ονομάτων, προηγείται ο κατάλογος των

ξενόγλωσσων ονομάτων.

Α. Άρθρο περιοδικού. Αναφέρονται:

α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων, όταν αυτοί είναι

μέχρι τρεις (όταν είναι περισσότεροι, ακολουθεί η ένδειξη και συν για τις αναφορές

από  ελληνικά  περιοδικά,  και  η  ένδειξη  et  al  για  τις  αναφορές  από  ξενόγλωσσα

περιοδικά),

β. το έτος δημοσίευσης (σε παρένθεση),

γ. o τίτλος της εργασίας,

δ. η ονομασία του περιοδικού, o τόμος, το τεύχος, η πρώτη και η τελευταία σελίδα της

δημοσίευσης. 

Π.χ.  Κιέκκας Π., Μπαλτόπουλος Γ.Ι. (2009). Διέγερση, παραλήρημα και πυρετός στους

βαρέως πάσχοντες ασθενείς. Νοσηλευτική, 48(1), 150-156.

Β. Βιβλίο. Αναφέρονται:

α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων του βιβλίου,

β. το έτος έκδοσης (σε παρένθεση),

γ. ο τίτλος του βιβλίου,

δ. ο εκδοτικός οίκος και η πόλη έκδοσης. 

Π.χ. Μάτζιου-Μεγαπάνου  Β.  (2009).  Νεφρολογική  Νοσηλευτική.  Ιατρικές Εκδόσεις

Λαγός Δημήτριος, Αθήνα.

Γ. Κεφάλαιο σε βιβλίο. Αναφέρονται:
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α. τα επώνυμα και τα αρχικά των ονομάτων όλων των συγγραφέων του κεφαλαίου,

όταν αυτοί είναι μέχρι τρεις (όταν είναι περισσότεροι, ακολουθεί η ένδειξη και συν για

τις  αναφορές  από  ελληνικά  περιοδικά,  και  η  ένδειξη  et  al  για  τις  αναφορές  από

ξενόγλωσσα περιοδικά),

β. το έτος έκδοσης (σε παρένθεση),

γ. o τίτλος του κεφαλαίου,

δ.  τα  επώνυμα και  τα  αρχικά των ονομάτων όλων των  επιμελητών ή  εκδοτών του

βιβλίου,

ε. ο τίτλος του βιβλίου και ο αριθμός του τόμου (σε παρένθεση, εφόσον πρόκειται για

περισσότερους του ενός),

στ. ο εκδοτικός οίκος, η πόλη έκδοσης, η πρώτη και η τελευταία σελίδα του κεφαλαίου.

Π.χ. Αρέθα Α.,  Κιέκκας  Π.,  Πρωτοπαππάς  Π.  (2009). Monitoring καπνογραφίας.  Στο:

Μπαλτόπουλος  Γ.Ι.,  Γαβαλά  Α.Χ.,  Τσίγκου  Ε.Β.  Εντατική  Θεραπεία  και  Επείγουσα

Ιατρική: Monitoring (2ος τόμος). Ιατρικές Εκδόσεις Πασχαλίδης, Αθήνα, 1924-1933.

Δ. Πηγή από το Διαδίκτυο:

Τίτλος ιστοσελίδας (όνομα οργανισμού ή συγγραφέα), ακριβές  URL, ημερομηνία και

έτος τελευταίας προσπέλασης.

Π.χ Joint  Commission  Measurement  Initiatives.  The  Joint  Commission  Web  Page.

http  ://  www  .  jointcommission  .  org  /  PerformanceMeasurement     

/  PerformanceMeasurement  /.  htm  . Τελευταία προσπέλαση Οκτώβριος 11, 2010.

Προσοχή!!! Εντός του κειμένου αναγράφεται το όνομα οργανισμού ή συγγραφέα και

το έτος, όχι το URL.

Π.χ (Joint Commission Measurement Initiatives 2010).

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ
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Μορφοποίηση

Τα περιθώρια κάθε σελίδας Α4,  ορίζονται  σε 2,5 cm αριστερά και δεξιά και 2,5 cm

πάνω και κάτω. Κάθε παράγραφος θα αρχίζει από την άκρη µε εσοχή. Όλες οι σελίδες

αριθμούνται, µε ένδειξη που αναγράφεται στην άνω  δεξιά γωνία τους, αρχίζοντας από

τη σελίδα τίτλου. Μέσα στο κείμενο δεν χρησιμοποιούνται υπογραμμίσεις ή έντονοι

(bold) χαρακτήρες, αλλά πλάγιοι (italic) για τα σηµεία που κρίνεται ότι πρέπει να δοθεί

έµφαση.

Το  κείμενο  της  εργασίας  θα  πρέπει  να  είναι  χωρισµένο  σε

παραγράφους. Η παραγραφοποίηση βοηθά στην κατάτµηση ενός κειµένου ώστε αυτό

να  γίνεται  ευκολότερα  αναγνώσιµο  και  περισσότερο  κατανοητό. Καλό  είναι  να

αποφεύγονται οι πολύ µεγάλες παράγραφοι, αλλά και οι πολύ µικρές (παράγραφοι-

προτάσειςς).

Κάθε  κεφάλαιο  αρχίζει  από  ιδιαίτερη  σελίδα.  Τα  κεφάλαια  και  τα

υποκεφάλαια  αυτών,  αριθμούνται  µε  αραβικούς  αριθµούς.  Η  αρίθµηση  των

υποκεφαλαίων  περιλαμβάνει  και  τον  αριθµό  του  κεφαλαίου  ή  υποκεφαλαίου, στο

οποίο ανήκουν, π.χ. 1.1., 1.2. ή 1.1.1., 1.2.1., 1.2.2. κ.ο.κ

Κεφαλίδες,  υποκεφαλίδες  κλπ.  Οι  κεφαλίδες  µπορούν  να  είναι  τριών(3)  επιπέδων,

ίδιας γραµµατοσειράς: 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1. Στο κέντρο της σελίδας µε κεφαλαία γράµµατα. 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2. Στην αριστερή πλευρά της σελίδας µε πεζά γράµµατα. 

ΕΠΙΠΕΔΟ 3. Στην αριστερή πλευρά της σελίδας µε πεζά και λοξά γράµµατα. 

Εάν κρίνεται  απαραίτητη η ύπαρξη περεταίρω υποδιαιρέσεων,  προτείνεται  η χρήση

κουκίδων για τις υπόλοιπες υποκεφαλίδες.

Οι  Πίνακες  και  τα  Σχήματα  αριθμούνται  µε  συνεχόμενους  αραβικούς αριθµούς  και

έχουν  βραχύ  τίτλο  που  αναγράφεται  στο  άνω  µέρος  της  σελίδας.  Όλοι  οι  πίνακες

αναφέρονται στα σηµεία του κειµένου που αντιστοιχούν. Η έκταση κάθε πίνακα δεν
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πρέπει  να  υπερβαίνει  τη  µια  σελίδα.  Εάν  υπάρχουν διαθέσιμοι  πολλοί  πίνακες και

πολλές εικόνες, τότε µέσα στο κείμενο εισάγονται οι περισσότερο σηµαντικοί/κές, και

οι υπόλοιποι/πες µμεταφέρονται σε ένα Παράρτημα στο τέλος, µετά τη βιβλιογραφία,

όπου  και παραπέμπεται  ο  αναγνώστης.  Οι  εικόνες  και  οι  πίνακες  αριθμούνται

ξεχωριστά κατά αύξουσα σειρά µέσα σε κάθε κεφάλαιο, χρησιμοποιώντας ως πρώτο

στοιχείο  αρίθμησης  τον  αριθµό  του  κεφαλαίου.  Οι  πίνακες  του Παραρτήµατος

αριθμούνται επίσης ξεχωριστά. Έτσι, για παράδειγμα ο πρώτος πίνακας του κεφαλαίου

5,  θα  αριθμηθεί  ως  Πίνακας  5.1,  και  η  πρώτη εικόνα  του  ιδίου  κεφαλαίου  θα

αναφέρεται  ως  Εικόνα  5.1. Κάτω  από  κάθε  Εικόνα  και  πάνω  από  κάθε  Πίνακα

αναγράφεται  η αρίθμηση  του  και  o  τίτλος  του.  Π.χ.  «Πίνακας  5.1.  Κατανοµή

νοσηλευτικού προσωπικού κατά τµήµα». Από κάτω, τόσο στις Εικόνες όσο και στους

Πίνακες αναγράφεται η πηγή, εκτός και αν πρόκειται για τα ερευνητικά αποτελέσµατα

που προέκυψαν από την εργασία. Η αρίθμηση των σελίδων πρέπει να είναι συνεχής

και  στην  κάτω  δεξιά πλευρά  της  σελίδας,  ξεκινώντας  από  τη  σελίδα  τίτλου.

Συγγραφή δεδομένων

Ο τρόπος συγγραφής της πτυχιακής εργασίας πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να επιτρέπει

στον φοιτητή να µμεταφέρει το µήνυµα της καθαρά και συνοπτικά. Για αυτό πρέπει να

δίνεται µμεγάλη προσοχή στη δοµή, τη σύνταξη και γραµµατική του κειµένου.

Το  κείμενο  της  εργασίας  πρέπει  να  είναι  καλογραμμένο  και

ευανάγνωστο. Η πτυχιακή εργασία πρέπει να έχει λογική ροή και νοηματική συνοχή, γι’

αυτό απαιτούνται σύνδεσμοι µμεταξύ των κεφαλαίων, ενοτήτων, υπο-ενοτήτων ακόµη

και παραγράφων. Ακόµη πρέπει να αποφεύγεται η γραφή σε α’ ενικό ή α’ πληθυντικό

πρόσωπο  και  η  χρήση  προσωπικών  αντωνυμιών όπως  «εγώ»  ή  «εµείς»  και  οι

αναφορές  είναι  καλύτερα  να  γίνονται  σε  τρίτο πρόσωπο.  Π.χ.  αντί  να  γράψουµε

«κάναµε αυτήν την εργασία µε σκοπό…» ή «προτείνουμε τα εξής µέτρα» γράφουµε

«αυτή η εργασία έγινε µε σκοπό…» ή «προτείνονται τα εξής µέτρα». Οι προτάσεις δεν

πρέπει  να  ξεπερνούν  τις  4-5  σειρές  και  θα  πρέπει  να  είναι  συντακτικά  άρτιες

(υποκείμενο, ρήµα, αντικείμενο).
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ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΔΟΜΗΣ 

ΕΞΩΦΥΛΛΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ (10στιγμέςBOLD)

ΣΧΟΛΗ (10 στιγμές BOLD)

ΤΜΗΜΑ (10 στιγμές BOLD)

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ  (14 στιγμές BOLD)

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ(20 στιγμές BOLD)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΦΟΙΤΗΤΗ (12 στιγμές BOLD)

ΕΠΟΠΤΕΥΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ (10στιγμές BOLD)
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ΤΟΠΟΣ – ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ (12 στιγμές BOLD)

Κάθε Εργασία περιλαμβάνει τα εξής μέρη με την παρακάτω σειρά:

ΕΞΩΦΥΛΛΟ, (υποχρεωτικό)

ΠΡΟΛΟΓΟΣ, (υποχρεωτικό)

ΠΕΡΙΛΗΨΗ, (υποχρεωτικό)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ, (υποχρεωτικό)

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ ή ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ, (προαιρετικά)

ΕΙΣΑΓΩΓΗ, (υποχρεωτικό)

ΚΥΡΙΩΣ ΚΕΙΜΕΝΟ, (υποχρεωτικό)

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ, (υποχρεωτικό)

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ, (εφόσον υπάρχουν)

Οι απλοί τίτλοι : ΠΡΟΛΟΓΟΣ,ΠΕΡΙΛΗΨΗ,ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ κ.λ.π., να

αναγράφονται με κεφαλαία γράμματα μεγέθους 16 στιγμές και BOLD.

 ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΕΙΡΑ: Times New Roman 12 στιγμές ή Arial 11 στιγμές

ΜΟΡΦΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ: Διάστιχο ένα, πέντε (1,5)

ΜΟΡΦΗ ΣΕΛΙΔΑΣ: Α4

ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ: 2,5 εκ. (πάνω, κάτω, αριστερά, δεξιά)

ΑΡΙΘΜΗΣΗ: Περιεχόμενα: Λατινική (i, ii, iii..) Κεφάλαια: Αραβική (1, 2, 3..) στη μέση 

του υποσέλιδου. Το εξώφυλλο χωρίς αρίθμηση.
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